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Pan Jezus już się zbliża
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Na początku...
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Dzień tygodnia Kancelaria Zarząd Cmentarza

poniedziałek 16.00 - 17.30 ks. Tomasz[k,p]    nieczynne
wtorek 16.00 - 17.30 ks. Proboszcz[k,p]    16.00 - 17.30

środa 16.00 - 17.30
ks. Proboszcz[k], ks. Krzysztof[p]    16.00 - 17.30
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Msze święte i nabożeństwa
NIeDzIeLe I ŚWIĘTA

Kościół św. Jana Chrzciciela i św. Augystyna: 
6:30 7:30 9:00 10:30 12:00 13:15 19:00

Kościół Najświętszego Salwatora: 
11:15 - 2. i 4. niedziela miesiąca - od maja do października, a 

od listopada do kwietnia w każdą niedzielę.
Kaplica św. Małgorzaty: 

11:15 - od maja do października - 1. i 3. niedzielę miesiąca
Kaplica Wszystkich Świętych: 

10:00 - od Wielkanocy do Wszystkich Świętych

DNI POWSzeDNIe
Kościół św. Jana Chrzciciela i św. Augystyna: 

6:30 7:15 8:00 18:00
PIeRWSzY PIĄTeK MIeSIĄCA 
- Msza św. dla dzieci godz. 17.00.

Telefon do kancelarii: 12 424 43 60
Nr konta Parafi i: PKO Bank Polski S.A.
30 1020 2892 0000 5402 0402 0490 7434

Zachęcamy wszystkich chętnych do współpracy z 
„Tygodnikiem Salwatorskim”. 

Czekamy na wasze teksty i artykuły pod adresem: 
tygodniksalwatorski@gmail.com

Redakcja zastrzega sobie prawo skracania i redagowania 
nadesłanych materiałów. Redakcja zastrzega sobie także prawo 

odmowy przyjęcia tekstu, reklamy lub ogłoszenia.

Już po Zielonych Świątkach, Duch Święty zstąpił na nas tydzień temu w liturgii 
Kościoła. Dziś staramy się zgłębiać – oby bardziej sercem niż intelektem – tajem-
nicę Trójcy Świętej, czyli – excusez le mot – konfi gurację Trzech Osób Boskich. 
Trzy Boskie Osoby doskonale się miłują (miłość jest relacją), a więc Bóg jest rze-
czywiście miłością. Jego miłość jest otwarta i dlatego obejmuje świat i człowieka. I 
to chyba jest w tym wszystkim najważniejsze. Tożsamości co do natury i różnice co 
do hipostaz pozostawmy teologom…

Jeśli otrzymaliśmy Ducha Świętego, to możemy a nawet powinniśmy głosić 
ewangelię. Duch da nam pewność, że będziemy robić to bez błędu. Sztuka głosze-
nia ewangelii polega jednak nie tylko na tym, by powtarzać to, co jest już wiadome 
(byłby to wówczas fundamentalizm), ale przede wszystkim na rozpoznawaniu tego, 
co się dzieje obecnie i interpretowaniu w świetle ewangelii. Nazywa się to „po ko-
ścielnemu” rozpoznawaniem znaków czasu. Pozwólmy sobie więc na refl eksję nad 
niektórymi znakami czasu. Takim znakiem czasu jest uroczystość I Komunii Świę-
tej. Dzieci po raz pierwszy przychodzą, aby zasiąść przy stole Eucharystii i spotkać 
się z Panem Jezusem tak bardzo bezpośrednio. W ten sposób otwarta zostaje przed 
nimi droga do tych najwspanialszych spotkań, jakie mogą się wydarzyć. Powinny 
być one największą radością dla każdego chrześcijanina. I  taka właśnie dziecięca 
radość winna towarzyszyć każdemu dziecku, które po raz pierwszy przyjmuje Ko-
munię świętą. Czy tak naprawdę jest? Na pewno jest radość, ale czy to naprawdę ta 
radość? W związku z tym, że nie miałem okazji przygotowywać dzieci do I Komu-
nii Świętej, jako obserwator trochę się po duszpastersku powymądrzam…

Otóż na początek widać pewne „zderzenie cywilizacyjne” wśród grup ludzi, 
które przygotowują dzieci. Z jednej strony katecheci, którzy stają na głowie, aby 
po chrześcijańsku przygotować dzieci do tego wyjątkowego spotkania z Jezusem. 
Z drugiej strony są rodzice, którym zależy też na przygotowaniu, ale bardziej w 
aspekcie materialno-prestiżowym. Nie, nie; nie, żebym po marksistowsku inter-
pretował to zjawisko jako walkę klas: katechetów i rodziców. To nie jest walka, tyl-
ko zderzenie. A zderzenie, jeśli jest łagodne, ma często postać spotkania. I tak spo-
tykają się wysiłki katechetów i rodziców - jedni dbają o religijną stronę wydarzenia, 
drudzy dbają o materialną, której nie należy bagatelizować. Wielu rodzicom zleży, 
by dziecku przy tej okazji zrobić jak najlepszą promocję (może to też jakiś przejaw 
rodzicielskiej miłości) i potrafi ą to robić z pełnym poszanowaniem sfery religijnej. 
Ci rodzice wiedzą, że ważniejsze od garderoby, sesji fotografi cznych tych komu-
nijnych quadów, tabletów i smartfonów, które wiele dzieci przy tej okazji dosta-
nie jako prezent. Są jednak i takie rodziny, które wszystko to, co stanowi dodatek, 
traktują jako rzecz najważniejszą. I wtedy owo zderzenie jest boleśnie odczuwal-
ne. Walczą ze sobą religijne przygotowanie z resztą organizacji, niejednokrotnie 
w postaci najrozmaitszych udziwnień. W ten sposób Pan Jezus zajmuje pozycję 
drugorzędną – zamiast być głównym gościem, jest wpuszczany kurtuazyjnie; nikt 
jakoś wielkiego zainteresowania Nim nie wykazuje. Trzeba jednakże pamiętać, że 
wszystkie przedmioty, bogactwa, zaszczyty i całe to życie skończą się w najmniej 
spodziewanym momencie. Zostanie tylko ON, tak bardzo niedoceniany, niedo-
wartościowany. 

Jeśli kochamy nasze dzieci, to pozwólmy im przeżyć to jedyne w swoim rodza-
ju spotkanie z Jezusem, bo to najwięcej i zarazem wszystko, co możemy im dać. 
Dając im pokarm na życie wieczne i wychowując w wierze w Chrystusa obecnego 
w Eucharystii po prostu przedłużamy im życie. Najpierw trzeba może uporządko-
wać własne sprawy wiary. No to do dzieła!

Pewien proboszcz odnosząc się do przygotowania do Komunii św. powiedział 
kiedyś nam – wikariuszom: „Jeżeli będą wydziwiać [rodzice], to na którejś lekcji 
religii zróbcie dzieciom wycieczkę do naszego kościoła – odprawimy im Mszę św. 
i udzielimy I Komunii świętej”. Może to jest rozwiązanie?

Redaktor prowadzący
ks. Tomasz Gędłek
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JEZUS A EUCHARYSTIA
Ponieważ w najbliższy czwartek będziemy obcho-

dzić uroczystość Bożego Ciała jako wyraz naszej wiary 
w obecność Jezusa w eucharystii, warto uświadomić 
sobie, jak Kościół tę wiarę wyznaje. Podajemy więc kil-
ka istotnych prawd dotyczących obecności Chrystusa 
w eucharystii, jak również kultu eucharystycznego za 
Katechizmem Kościoła Katolickiego:

1373 "Chrystus Jezus, który poniósł za nas śmierć, 
co więcej - zmartwychwstał, siedzi po prawicy Boga 
i przyczynia się za nami" 
(Rz 8, 34), jest obecny na 
wiele sposobów w swoim 
Kościele: w swoim słowie, 
w modlitwie Kościoła, 
tam "gdzie są dwaj albo 
trzej zebrani w imię moje" 
(Mt 18, 20), w ubogich, 
chorych, więźniach, w sa-
kramentach, których jest 
sprawcą, w ofi erze Mszy 
świętej i w osobie szafarza, 
ale "zwłaszcza (jest obec-
ny) pod postaciami eucha-
rystycznymi".

1374 Sposób obecności 
Chrystusa pod postacia-
mi eucharystycznymi jest 
wyjątkowy. Stawia to Eu-
charystię ponad wszystki-
mi sakramentami i czyni 
z niej "jakby doskonałość 
życia duchowego i cel, do 
którego zmierzają wszyst-
kie sakramenty". W Naj-
świętszym Sakramencie 
Eucharystii "są zawarte 
prawdziwie, rzeczywi-
ście i substancjalnie Ciało 
i Krew wraz z duszą i Bóstwem Pana naszego Jezusa 
Chrystusa, a więc cały Chrystus". "Ta obecność nazy-
wa się <<rzeczywistą>> nie z racji wyłączności, jakby 
inne nie były <<rzeczywiste>>, ale przede wszystkim 
dlatego, że jest substancjalna i przez nią uobecnia się 
cały Chrystus, Bóg i człowiek".

1375 Przez przemianę chleba i wina w Ciało i Krew 
Chrystusa staje się On obecny w tym sakramencie. 
Ojcowie Kościoła zdecydowanie potwierdzali wiarę 
Kościoła w skuteczność słowa Chrystusa i działania 
Ducha Świętego dla dokonania tej przemiany. (…)

1376 Sobór Trydencki streszcza wiarę katolicką, 
nauczając: "Ponieważ Chrystus, nasz Odkupiciel, po-

wiedział, że to; co podawał pod postacią chleba, jest 
prawdziwie Jego ciałem, przeto zawsze było w Kościele 
Bożym to przekonanie, które święty Sobór wyraża dzi-
siaj na nowo, że przez konsekrację chleba i wina doko-
nuje się przemiana całej substancji chleba w substancję 
Ciała Chrystusa, Pana naszego, i całej substancji wina 
w substancję Jego Krwi. Święty Kościół katolicki słusz-
nie i właściwie nazwał tę przemianę przeistoczeniem".

1377 Eucharystyczna obecność Chrystusa zaczyna 
się w chwili konsekracji i 
trwa, dopóki trwają posta-
cie eucharystyczne. Cały 
Chrystus jest obecny w 
każdej z tych postaci i cały 
w każdej ich cząstce, a więc 
łamanie chleba nie dzieli 
Chrystusa.

1378 Kult Eucharystii. 
W liturgii Mszy świętej 
wyrażamy naszą wiarę 
w rzeczywistą obecność 
Chrystusa pod postacia-
mi chleba i wina, między 
innymi klękając lub skła-
niając się głęboko na znak 
adoracji Pana. "Ten kult 
uwielbienia, należny sa-
kramentowi Eucharystii, 
okazywał zawsze i okazuje 
Kościół katolicki nie tylko 
w czasie obrzędów Mszy 
świętej, ale i poza nią, przez 
jak najstaranniejsze prze-
chowywanie konsekrowa-
nych Hostii, wystawianie 
ich do publicznej adoracji 
wiernych i obnoszenie w 
procesjach".

1380 Istnieje głęboki sens w tym, że Chrystus chciał 
pozostać obecny w swoim Kościele w ten wyjątkowy 
sposób. Skoro w widzialnej postaci miał On opuścić 
swoich, to chciał dać nam swoją obecność sakramen-
talną; skoro miał ofi arować się na krzyżu dla naszego 
zbawienia, to chciał, byśmy mieli pamiątkę Jego mi-
łości, którą umiłował nas aż "do końca" (J 13,1), aż po 
dar ze swego życia. Istotnie, będąc obecny w Eucha-
rystii, pozostaje On w tajemniczy sposób pośród nas 
jako Ten, który nas umiłował i wydał za nas samego 
siebie.

ks. Tomasz Gędłek
fot. A. Płachetko
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Uroczystość I Komunii Świętej w naszej parafi i

Zbliża się Dzień Matki. Zapraszam na otwarcie wystawy obrazków na szkle pt.''Mamy i tulipany''.
Namalowałam pięć pokoleń mam z mojej rodziny, a ponieważ tej wiosny zachwyciły mnie tulipany,więc każ-

dej ofi arowałam te kwiaty. Wernisaż 22 maja o godz 18 w galerii w grobowcu SS. Norbertanek przy kościele 
Najświetszego Salwatora ul. Bł. Bronisławy.

WYSTAWA • WYSTAWA • WYSTAWA • WYSTAWA • WYSTAWA • WYSTAWA

Wystawa będzie 
czynna w soboty, nie-

dziele i święta 
od 11.00 do 17.00 
do końca czerwca.

Serdecznie zapraszam
Anna Gertych Malik
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II Konkurs Gazetek Parafi alnych

W ubiegłą sobotę 14 maja br odbył się w Sanktuarium 
Matki Bożej Królowej Podhala w Ludźmierzu fi nał II Ar-
chidiecezjalnego Konkursu Gazetek 
Parafi alnych im. ks. prałata Tadeusza 
Juchasa. Głównym jego organizatorem 
był Krakowski oddział Gościa Nie-
dzielnego wraz z Sanktuarium Matki 
Boskiej Ludźmierskiej, a patronował 
mu metropolita krakowski kard. Stani-
sław Dziwisz. 

Uczestnicy konkursu i mieszkańcy 
Ludźmierza modlili się w tamtejszym 
sanktuarium w intencji zmarłego przed 
dwoma laty ks. prałata Tadeusza Jucha-
sa, wieloletniego kustosza sanktuarium 
Gaździny Podhala, stawiającego w 
swoim duszpasterstwie także na nową 
ewangelizację. Jednym z kapłanów 
celebrujących Mszę św. był ks. Fran-
ciszek Juchas, brat zmarłego kapłana 
oraz inni księża redaktorzy. Liturgię 
uświetnił zespół „Turnie” ze Starego 
Bystrego, rodzinnej miejscowości ks. 
prałata Tadeusza Juchasa. Przygotowa-
li oni również program artystyczny poświęcony patronowi 
konkursu, który był duszpasterzem zawsze otwartym na 
media, na rozmowy z dziennikarzami, służył radą, nie uni-
kał trudnych tematów. Zawsze był na bieżąco z nowościami 
technicznymi, które wykorzystywał do dzieła nowej ewan-
gelizacji. Tak jak Matka Boża jest zwana Gaździną, św, Jan 
Paweł II – Gazdą Świata, to ks. Juchas był nazywany Gazdą 
Podhala.

W czasie uroczystości wręczania nagród kierownik Go-
ścia Krakowskiego Miłosz Kluba powiedział m.in.: „Bardzo 
dziękujemy wszystkim za uczestnictwo w naszym konkur-
sie. Mamy nadzieję, że ta współpraca między naszymi re-
dakcjami będzie owocować. To państwo jako dziennikarze 
na miejscu doskonale wiecie co ciekawego u was się dzieje 
i piszecie o tym w bardzo rzetelny, a jednocześnie cieka-
wy sposób. (…) Chciałbym też podkreślić profesjonalizm 
wydawanych przez państwa gazetek, które możemy z całą 
pewnością nazywać gazetami parafi alnymi.”

Tak więc należałoby go nazwać Konkursem Gazet Pa-
rafi alnych, a właściwie miesięczników, bo w tym roku co 
prawda wprowadzono dwie kategorie konkursowe. Pierw-
sza kategoria to gazety ukazujące się regularnie (miesięcz-
niki, dwumiesięczniki). II kategoria obejmowała pozostałe 
czasopisma, które ukazują się, np. 3-4 razy w roku. Nagrody 
i wyróżnienia przyznano jednak tylko w jednej kategorii. 
Wzięły więc w nim udział redakcje miesięczników parafi al-
nych z całej archidiecezji krakowskiej. Wyjątkiem był Ty-
godnik Salwatorski, porównany nawet przez organizatorów 
do Tygodnika Podhalańskiego, a nazwany Tygodnikiem 
Salwatoriańskim.

Dziennikarze „Gościa Niedzielnego” powołali jury, które 
oceniało: ogólny sposób prowadzenia gazety, podejmowanie 
tematyki związanej z parafi ą poprzez ciekawe formy dzien-
nikarskie. Jury zwracało także uwagę na innowacyjność, 

pomysłowość oraz szatę grafi czną. 
Pierwsze miejsce przyznano zespo-
łowi redakcyjnemu wydającemu 
„Głos Świętojański” z parafi i św. Jana 
Chrzciciela z Krakowa. Drugie miej-
sce przypadło miesięcznikowi „Od 
Serca” z parafi i NSPJ w Sułkowicach. 
Na podium stanęli również redak-
torzy „Echo Naszej Swoszowickiej 
Parafi i” z parafi i Opatrzności Bożej 
w Krakowie – Swoszowicach. Przy-
znano także trzy wyróżnienia. Tra-
fi ły one do zespołów redakcyjnych 
wydających: „Głos Serca” - parafi a 
NSPJ w Nowym Targu, „Sprawy 
Byszyc” – rektorat pw. MB Różańco-
wej w Wieliczce - Byszycach i „Głos 
Miłosierdzia” - parafi a pw. Miłosier-
dzia Bożego w Skawinie. Zwycięzcy 
otrzymali pamiątkowe nagrody i 
dyplomy, których głównym spon-
sorem był w tym roku podhalański 

parlamentarzysta poseł Edward Siarka oraz inni prywatni 
sponsorzy, w tym Polskie Koleje Linowe.

Na podstawie http://ekai.pl/ 
przygotował Jan Deskur
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Parafi alny Klub Seniora
Małopolskie Dni Dziedzictwa Kulturowego

Niedziela 22.05.2016

Sobota 28.05.2016

W czwartek 12 maja mieliśmy okazję zapoznać się z tegorocznym progra-
mem tegorocznych „Małopolskich Dni Dziedzictwa Kulturowego”.

Program ten zaprezentowała pani Joanna Nowostawska z Małopolskiego 
Instytutu Kultury .

Usłyszeliśmy nie tylko o zamierzeniach Instytutu Kultury, ale obejrzeliśmy 
niektóre z udostępnionych do zwiedzania obiekty i poznaliśmy ich historię. 
Trzeba podkreślić, że w programie znalazły się trzy obiekty, leżące na terenie 
naszej parafi i.

Program tegorocznych Małopolskich Dni Dziedzictwa Kulturowego za-
mieszczamy na łamach Tygodnika.  

BaS

Centrum Szkła i Ceramiki w Krakowie
ul. Lipowa 3, Kraków

10.00–18.00 Góry zaklęte w szkle – wystawa prac Henryka Trebuni-Tutki 
Kompleks wodociągów na Bielanach w Krakowie

ul. Księcia Józefa 299, Kraków
10.00–18.00 115 lat wodociągu na Bielanach – wystawa planszowa
14.00–17.00 [3 godz.] Niezwykła wyprawa kropelki – plenerowa gra plan-
szowa dla dzieci (od 5. roku życia) z rodzicami

Kaplica „Na Wodzie” i osada młynarska Boroniówka
Kaplica „Na Wodzie”, Ojców

11.00–18.00 Zwiedzanie indywidualne kaplicy
11.00, 12.00, 13.00, 15.00, 16.00, 17.00 [30 min] Zwiedzanie z przewod-
nikiem
13.30–16.30 Z nurtem Prądnika – warsztaty dla dzieci. Prowadzenie: Te-
resa Ścisłowicz (Pracownia Plum) (dzieci 8–12 lat)
14.00 [ 45 min] Architektura uzdrowiskowa w Ojcowie – wykład dr. Do-
minika Ziarkowskiego
Msza św.: 10.00

Osada młynarska Boroniówka
Grodzisko 22, Skała

10.00–18.00 Zwiedzanie indywidualne młyna i tartaku
10.00–18.00 Kawiarnia w osadzie młynarskiej
110.30, 11.30, 12.30, 13.30, 16.30, 17.30 [ 15 min] Pokaz obróbki drewna 
w tartaku wodnym

Kościół i klasztor oo. Karmelitów Bosych w Czernej
Czerna 79, Krzeszowice

10.00–18.00 Zwiedzanie indywidualne muzeów karmelitańskiego i misyj-
nego
10.00–11.00, 12.00–13.00, 14.00–16.30 Zwiedzanie indywidualne kościoła
10.00, 12.00, 14.00, 14.30, 15.30, 16.00 [ 30 min] Zwiedzanie założenia 
klasztornego z przewodnikiem
12.45 [ 1,5 godz.] Spacer po dawnej wielkiej klauzurze w Czernej
15.00 [ 30 min] Zwiedzanie założenia klasztornego z przeorem o. Lesz-
kiem Stańczewskim Msze św.: 11.00, 13.00, 17.00
Nabożeństwo 16.30

Zamek w Zatorze
pl. T. Kościuszki 1, Zator

10.00–18.00 Zwiedzanie indywidualne (parter)
10.00, 11.00, 12.00, 13.00, 14.00, 15.30, 16.00, 17.00 [ 30 min] Zwie-
dzanie z przewodnikiem
14.45 [ 40 min.] Wspomnienia zatorzanina – spotkanie z Władysławem 
Gonciarczykiem

POLECAMY
V Targi Turystyczne Doliny Karpia – dzień otwarty atrakcji turystycznych. 
Rynek w Zatorze, od godz. 13.00. Szczegóły na stronie: www.dolinakar-
pia.org.

Kościół sióstr Norbertanek, kościół Najświętszego Salwatora 
wraz z kaplicą św. Małgorzaty w Krakowie ul. T. Kościuszki 88 

Kościół sióstr Norbertanek
10.00–18.00 Zwiedzanie indywidualne
10.00, 11.30, 13.30, 16.30, 17.30 [30 min.] Zwiedzanie kościoła z prze-
wodnikiem
10.00–18.00 Panny i krokodyl, czyli Zwierzyniec w kalejdoskopie – wysta-
wa planszowa
10.00–18.00 Wystawa planszowa przedstawiająca historię Lajkonika
11.00, 12.00, 13.00, 14.00 Hydrozagadki Zwierzyńca – gra miejska
11.00, 13.00 [40 min] Rejs smoczą łodzią na trasie Salwator – Manggha
ZAREZERWUJ 
19.00 [2 godz.] Pan w łódce – wodne opowieści Konrada Myślika podczas 
rejsu smoczą łodzią na trasie Salwator – Kładka Ojca Bernatka – Salwator
ZAREZERWUJ 
Msza św.: 15.00

Kościół Najświętszego Salwatora 
i kaplica św. Małgorzaty i św. Judyty

10.00–18.00 Zwiedzanie indywidualne (możliwość zejścia do podziemi)
10.00, 11.00, 14.00, 15.00, 16.30 [1 godz.] Zwiedzanie kościoła i kaplicy 
z przewodnikiem
10.00–18.00 Panny i krokodyl, czyli Zwierzyniec w kalejdoskopie – wysta-
wa planszowa
12.00 [30 min] Wręczenie Nagrody Województwa Małopolskiego im. M. 
Korneckiego za wybitne osiągnięcia w dziedzinie ochrony i opieki nad za-
bytkami architektury drewnianej Małopolski w kaplicy. św. Małgorzaty i 

św. Judyty
12.30 [30 min] Koncert Patrycji Jarosz (skrzypce) i Jarosława Murzyna 
(wiolonczela) w kaplicy. św. Małgorzaty i św. Judyty

Muzeum Sztuki i Techniki Japońskiej Manggha
ul. M. Konopnickiej 26, Kraków

10.00–17.30 Zwiedzanie indywidualne
10.00, 11.00, 13.30, 15.00, 16.00 [  45 min] Lalki. Oblicza japońskiej tra-
dycji; Andrzej Wajda. Szkicownik; Young-Jae Lee – misy – oprowadzanie 
po wystawach z gospodarzem
ZAREZERWUJ 
11.00 [1 godz.] Latające karpie koinobori – warsztaty dla dzieci z rodzica-
mi (dzieci 6–12 lat)
ZAREZERWUJ 
12.00 [1 godz.] Manggha. Historia czterech projektów – spotkanie z archi-
tektem Krzysztofem Ingardenem
ZAREZERWUJ 
12.00, 14.00 [40 min] Rejs smoczą łodzią na trasie Manggha – Salwator
ZAREZERWUJ 
17.00 [1 godz.] Japońska symbolika i zmysłowość w architekturze Mang-
ghi – spacer po założeniu z architektką dr Barbarą Stec
ZAREZERWUJ 

POLECAMY
10.00, 12.00 [1 godz.] Rudawa – żywioł poskromiony – oprowa-

dzanie kuratorskie po wystawie w Domu Zwierzynieckim (MHK, 
ul. Królowej Jadwigi 41).
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Niedziela 29.05.2016

Założenie dworskie w Zbyszycach
kościół: Zbyszyce 29, Gródek nad Dunajcem
10.00–18.00 Zwiedzanie indywidualne kościoła i dworu
10.00–18.00 Zwiedzanie indywidualne zabytkowego ogrodu
10.00, 11.00, 12.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00 [ 45 min] Zwiedzanie z 
przewodnikiem
10.00–18.00 Zbyszyce – zatopiona wieś – wystawa planszowa
11.00–16.00 Kiermasz przysmaków i rękodzieła regionalnego
13.00 [45min.] Zbyszyce na szlaku węgierskim w dawnych wiekach. Woda, 
gościńce, ludzie – wykład historyka sztuki dr. Zoltána Gyalókayego

Kościół Narodzenia NMP w Krużlowej Wyżnej
Krużlowa Wyżna 10

10.00–18.00 Zwiedzanie indywidualne
10.00, 11.00, 12.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00 [ 30 min] Zwie-
dzanie z przewodnikiem

Dwór w Kwiatonowicach
Kwiatonowice 1, Zagórzany

10.00–18.00 Zwiedzanie indywidualne zabytkowego ogrodu

10.00, 10.40, 11.20, 12.40, 13.20, 14.00, 14.40, 15.20, 16.00, 16.40 [30 
min] Oprowadzanie z gospodarzem
ZAREZERWUJ 
10.00–17.00 Ze Szwajcarii do Kwiatonowic i dalej – dookoła świata. Histo-
ria Liny Bögli – prezentacja
10.00–18.00 Z Kwiatonowic dookoła świata – wystawa planszowa
11.00–15.00 Faktury – ażury – stoisko z wyrobami artystycznymi
11.00–17.00 Stary Dworek – plenerowa restauracja
12.00 [30 min] Spacer przyrodniczy po zabytkowym ogrodzie z Kasprem 
Świerzowskim
13.00–16.00 Dworski kiermasz lokalnych przysmaków
17.15 [1,5 godz.] AVANTI. Listy z podróży naokoło świata – premiera re-
edycji książki Liny Bögli z udziałem Judith Arlt – szwajcarskiej pisarki, 
tłumaczki i biografki autorki

POLECAMY
W Muzeum Sztuki i Techniki Japońskiej Manggha, w założeniu dworskim w 
Zbyszycach i w dworze w Kwiatonowicach będzie można kupić książkę au-
torstwa Liny Bögli zatytułowaną AVANTI. Listy z podróży naokoło świata, 
której reedycja została przygotowana z okazji Dni Dziedzictwa.

Kościół sióstr Norbertanek, kościół Najświętszego Salwatora 
wraz z kaplicą św. Małgorzaty w Krakowie

Kościół sióstr Norbertanek
10.00–18.00 Zwiedzanie indywidualne
10.00–18.00 Panny i krokodyl, czyli Zwierzyniec w kalejdoskopie – wysta-
wa planszowa
10.00–18.00 Wystawa planszowa przedstawiająca historię Lajkonika
11.00, 12.00, 13.00, 14.00 Hydrozagadki Zwierzyńca – gra miejska
11.00, 13.00 [40 min] Rejs smoczą łodzią na trasie Salwator – Manggha
ZAREZERWUJ 
14.00, 15.30, 17.30 [30 min] Zwiedzanie kościoła z przewodnikiem
15.00 [2 godz.] Spacer szlakiem Lajkonika – do miejsc związanych z co-
rocznym pochodem zwierzynieckiego konika. Prowadzenie: dr Magdalena 
Kwiecińska i Andrzej Szoka z MHK
19.00 [2 godz.] Pan w łódce – wodne opowieści Konrada Myślika podczas 
rejsu smoczą łodzią na trasie Salwator – Kładka Ojca Bernatka – Salwator
ZAREZERWUJ 
Msze św.: 10.30, 12.00, 13.15

Kościół Najświętszego Salwatora
i kaplica św. Małgorzaty i św. Judyty

10.00–18.00 Zwiedzanie indywidualne (możliwość zejścia do podziemi)
10.00–18.00 Panny i krokodyl, czyli Zwierzyniec w kalejdoskopie – wysta-
wa planszowa
12.30, 14.00, 16.00 [1 godz.] Zwiedzanie kościoła i kaplicy z przewodni-
kiem

Muzeum Sztuki i Techniki Japońskiej Manggha
ul. M. Konopnickiej 26, Kraków

10.00–17.30 Zwiedzanie indywidualne
10.00, 11.00, 13.30, 15.00, 16.00 [45 min] Lalki. Oblicza japońskiej tra-
dycji; Andrzej Wajda. Szkicownik; Young-Jae Lee – misy – oprowadzanie 
po wystawach z gospodarzem
ZAREZERWUJ 
11.00 [1 godz.] Latające karpie koinobori – warsztaty dla dzieci z rodzica-
mi (dzieci 6–12 lat)
ZAREZERWUJ 
12.00 [  1 godz.] Manggha. Historia czterech projektów – spotkanie z 
architektem Krzysztofem Ingardenem
ZAREZERWUJ 
12.00, 14.00 [40 min] Rejs smoczą łodzią na trasie Manggha – Salwator
ZAREZERWUJ 
17.00 [1 godz.] Japońska symbolika i zmysłowość w architekturze Mang-
ghi – spacer po założeniu z architektką dr Barbarą Stec
ZAREZERWUJ 

Założenie dworskie w Zbyszycach
kościół: Zbyszyce 29, Gródek nad Dunajcem

10.00–16.00 Zwiedzanie indywidualne dworu
10.00–18.00 Zwiedzanie indywidualne zabytkowego ogrodu
10.00, 12.00, 13.00, 14.00, 15.00 [45 min] Zwiedzanie z przewodnikiem
10.00–18.00 Zbyszyce – zatopiona wieś – wystawa planszowa
12.00–16.30 Zwiedzanie indywidualne kościoła
12.00–16.00 Kiermasz przysmaków i rękodzieła regionalnego
16.15 [45 min] Jezioro Rożnowskie w obiektywie Wojciecha Plewińskiego 
– spotkanie z fotografem
Msze św.: 11.00, 17.00

Kościół Narodzenia NMP w Krużlowej Wyżnej
Krużlowa Wyżna 10

10.00–18.00 Zwiedzanie indywidualne
10.00, 11.00, 12.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00 [  30 min] Zwie-
dzanie z przewodnikiem

Dwór w Kwiatonowicach
Kwiatonowice 1, Zagórzany

10.00–18.00 Zwiedzanie indywidualne zabytkowego ogrodu
10.00, 10.40, 11.20, 12.40, 13.20, 14.00, 14.40, 15.20, 16.40, 17.20 [30 
min] Oprowadzanie z gospodarzem 
ZAREZERWUJ 
10.00–13.00 Ze Szwajcarii do Kwiatonowic i dalej – dookoła świata. Histo-
ria Liny Bögli – prezentacja
10.00–18.00 Z Kwiatonowic dookoła świata – wystawa planszowa
11.00–17.00 Stary Dworek – plenerowa restauracja
12.00, 16.00 [30 min] Spacer przyrodniczy po zabytkowym ogrodzie z 
Kasprem Świerzowskim
13.00–16.00 Dworski kiermasz lokalnych przysmaków
13.00–17.00 Ceramika w roli głównej – stoisko z wyrobami ceramicznymi
ZAREZERWUJ!

Na wybrane punkty programu obowiązuje rezerwacja (od 16 
maja 2016 – na pierwszy weekend; od 23 maja 2016 – na drugi 
weekend):

- przez formularz dostępny na stronie: dnidziedzictwa.pl
- telefonicznie: tel. 12 423 35 55 (10.00–16.00, z wyłączeniem 

świąt).
POLECAMY: WYSTAWA DNI DZIEDZICTWA W PRZESTRZENI BULWA-

RÓW WIŚLANYCH!
Krokodyl (bulwar Rodła*), Stworzenia wodno-lądowe (bulwar Pole-

ski*), Szkuta (bulwar Wołyński*) to cykl drewnianych instalacji artysty 
Waldemara Rudyka, które będzie można oglądać od 13 do 31 maja 2016. 
Prace są osobistą interpretacją kulturowego dziedzictwa rzeki Wisły, w 
nawiązaniu do tematu tegorocznych Dni Dziedzictwa.

INFORMACJE PRAKTYCZNE
Udział we wszystkich wydarzeniach w ramach Dni Dziedzictwa 2016 

jest bezpłatny.
Przy każdym z obiektów znajduje się punkt informacyjny MIK obsłu-

giwany przez wolontariuszy w niebieskich koszulkach. W punkcie informa-
cyjnym oraz na stronie internetowej dnidziedzictwa.pl podane są miejsca 
zbiórek dla każdego z punktów programu.

Wydarzeniu towarzyszy bezpłatna publikacja zatytułowana Wszystko 
płynie, którą można otrzymać w punktach informacyjnych MIK.

W punktach informacyjnych MIK na wytrwałych podróżników czekają 
pieczątki. W każdym z obiektów przygotowaliśmy specjalne aktywności 
dla najmłodszych. Za udział w nich przyznajemy specjalne nagrody, do 
odbioru w punkcie informacyjnym MIK.

Z uwagi na wzmożony ruch pielgrzymkowy w Czernej w sobotę 21 
maja przed południem zachęcamy do zwiedzania kościoła i klasztoru oo. 
Karmelitów Bosych w Czernej w sobotnie popołudnie i niedzielę 22 maja.

W związku z V Targami Turystycznymi Doliny Karpia w Zatorze 22 
maja zaparkowanie w centrum Zatora w pobliżu zamku może być utrud-
nione.

Program może ulec zmianom z przyczyn niezależnych od organizatora.
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“Zachód mądrością swoją oświecił” - Św. Beda Czcigodny

Święci okiem Ewy

Colloquia Biblica
Colloquia Biblica to po prostu rozmowy biblijne. 
Spotykamy się w grupie osób, które mają pragnie-
nie przekonania się, co słowo Boże chce im w życiu 
powiedzieć. Dyskutujemy na temat konkretnego 
fragmentu biblijnego i usiłujemy odnieść go do 
swojego życia. Nasze spotkania stanowią kombina-
cję Lectio divina (modlitwa słowem Bożym) oraz 
Kręgu Biblijnego (komentarz do słowa Bożego i 
dyskusja z nim związana). Spotkania odbywają się 
w każdy wtorek o godz. 19 w salce pod plebanią.
Zapraszam. Prowadzący: ks. Tomasz Gędłek.

Święty, którego liturgiczne wspomnienie obchodzi ko-
ściół katolicki 25 maja, nazwany został  najbardziej uczonym 
wśród świętych i najświętszym wśród uczonych Kościoła w 
Anglii. To  Święty Beda zwany Czcigodnym (Venerabilis), 
urodzony około 672 roku w Anglii, niedaleko dzisiejszego 
Newcastl. W wieku 7 lat, jako sierotę, oddano go na wy-
chowanie do opactwa benedyktyńskiego w Wearmouth na 
przygotowanie do stanu zakonnego.

Przez całe swe życie uczył się, nauczał i pisał. Stał się 
wielkim doktorem Kościoła angielskiego i powszechnego, 
historykiem, teologiem, biblistą. Był wzorem benedyktyń-
skiego zakonnika żyjącego dewizą: „ora et labora”. 

Kiedy po kilku latach pobytu w Wearmouth  przeniósł 
się Beda do sąsiedniego klasztoru w Jarrow , gdzie jako 
mnich spędził ponad 50 lat, swoje życie dzielił między mo-
dlitwę i studia.

W wieku 30 lat przyjął święcenia kapłańskie. Wkrótce 
stał się jednym z największych erudytów swoich czasów. 
Nauczanie oraz sława, jaką cieszyły się jego pisma, zjednały 
mu przyjaźń wielu wybitnych ludzi epoki. Znał języki: ła-
ciński, grecki, hebrajski. Był obdarzony wszechstronnymi 
zainteresowaniami - pisał o poezji, ortografi i, gramatyce, o 
naturze rzeczy, o czasie. Swoje dzieła sam również ilustro-
wał odpowiednimi rysunkami. Był również przyrodnikiem, 
wiedział, że Ziemia jest kulista. Opracowywał dokładne ka-
lendarze na wiele lat naprzód. Jako pierwszy liczył lata od 
narodzenia Jezusa Chrystusa.

Był także uzdolnionym poetą. Zostawił po sobie hymny 
i pieśni. Komentarze do Pisma św. uczyniły go największym 
egzegetą wczesnego średniowiecza. Chrystus jest dla niego 
kluczem do zrozumienia Pisma św. Starego i Nowego Te-
stamentu. Święty Beda dostrzegł uniwersalizm Kościoła, 

otwierającego się na różne kultury i wprowadził do nich 
Chrystusa z jego Ewangelią, co stało się powodem kultu-
rowego rozwoju poszczególnych narodów, jak to miało 
miejsce również w naszym narodzie po przyjęciu chrztu. 
Pozostawił liczne homilie i korespondencje, które stanowią 
prawdziwą kopalnię wiedzy o epoce wczesnego średnio-
wiecza nie tylko w Anglii. 

Już za życia otoczony był głęboką czcią z racji swej wiel-
kiej wiedzy i świątobliwości. Czczony był zarówno przez 
Kościół rzymsko-katolicki, jak i anglikański, protestancki i 
prawosławny. U współczesnych i potomnych Beda zyskał 
sobie taką sławę, że porównywano go do świętych Ambro-
żego, Augustyna, Hieronima i Izydora z Sewilii. Synod w 
Akwizgranie (836) nadał mu przydomek Venerabilis, co 
znaczy Czcigodny. 

Doktorem Kościoła ogłosił go papież Leon XIII w 
1899r. 

Uznawany jest za jednego z prawdziwych budowniczych 
jedności europejskiej. Poprzez swoją działalność przyczynił się 
do budowy Europy prawdziwie ludzkiej i chrześcijańskiej.

Święty Beda zmarł 26 maja 735 r. w Jarrow, gdzie go 
pochowano. Następnie jego ciało przeniesiono do kate-
dry w Durham. Tu jego szczątki zostały sprofanowane 
w czasie schizmy dokonanej przez Henryka VIII, kró-
la Anglii. Tylko część relikwii udało się wtedy uratować. 
W ikonografi i Św. Beda występuje rzadko. Jest przedsta-
wiany w benedyktyńskim habicie. Atrybutami Świętego 
są: księga, pióro, zwój pergaminu. Jest patronem lekto-
rów, angielskich pisarzy i historyków oraz miasta Jarrow.
Modlitwa: Boże, który zechciałeś oświecić Twój Kościół eru-
dycją Twojego kapłana – świętego Bedy - spraw, aby słudzy 
Twoi zawsze brali przykład z jego mądrości i szukali pomocy 
w jego zasługach. Amen.

Ewa Stella-Sawicka
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Parafi alny Klub Seniora
Imieniny Księdza Proboszcza

W czwartek 12 maja członkowie i sympatycy Parafi alnego Klubu Seniora mieli okazję złożyć życzenia imie-
ninowe Księdzu Stanisławowi Sudołowi, proboszczowi naszej parafi i.

Wśród życzeń były wierszyki „na wesoło”, ale i życzenia poważne. Skierowaliśmy do Księdza Proboszcza, 
między innymi, takie słowa: „by uśmiech, którym tak hojnie nas obdarzasz, ze wzajemnością pojawiał się także 
na twarzach Twoich parafi an, by życzliwość, szczerość i zaufanie ze strony wiernych towarzyszyły Twoim poczy-
naniom”.

Szczęść Boże Księże Proboszczu!

fo
t. 

B.
 P

uc
ha

ła

Dobrzy Jak Chleb!
Jesteś głodny, spragniony nowej jakości i ciągle czegoś szukasz w życiu? Jeśli tak, to nie 

może Cię zabraknąć na naszym wydarzeniu! Już za kilkanaście dni, 25 maja 2016 roku, na 
krakowskim rynku będziesz miał okazję zaspokoić swoje duchowe potrzeby.

Wieczór uwielbiania Jak Chleb – Moc Modlitwy, bo to o nim mowa, będzie czasem sta-
wania we wspólnym uwielbieniu, do którego zaproszony jest każdy mieszkaniec Krakowa, 
okolic oraz turyści. Chcemy zatrzymać się w samym sercu miasta i utkwić swój wzrok w 
Tym, który jest chlebem żywym.

Wydarzenie odbędzie się 25 maja br. w godzinach 19:30 – 22:00 na Rynku Głównym w 
Krakowie. W tym czasie na scenie towarzyszyć nam będą zespoły muzyczne, taneczne, so-
liści oraz chór. Wśród nazwisk artystów znajdą się Marysia Krawczyk, Gabriela Gąsior oraz 
zespół Play & Pray.

Liturgia Słowa, adoracja Najświętszego Sakramentu w wigilię Bożego Ciała będzie ideal-
ną okazją do osobistej modlitwy i refl eksji co dla każdego z nas oznaczają słowa – Ja  jestem 
chlebem żywym, który zstąpił z nieba – Niech krakowski rynek wypełni Chwała Boża, która 
rozleje się na całe miasto!

Na koncert uwielbiania zaprasza bp Grzegorz Ryś – pomysłodawca i organizator Wyda-
rzenia – we współpracy ze środowiskami ewangelizacyjnymi: Strefa Chwały, Sala na Górze 
oraz Chrystus w Starym Mieście.
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BYŁO :
- To prawdziwa gratka nie tylko dla miłośników botaniki: w ramach 

nadchodzącego festiwalu Copernicus Biblioteka Jagiellońska, Coperni-
cus Centre oraz Fundacja „Tygodnika Powszechnego” pokazała jeden z 
największych skarbów „Jagiellonki” - część XVI-wiecznego zbioru „Li-
bri picturati” Karola Kluzjusza. Uznawany za pierwszego zawodowego 
botanika na świecie Flamand sprawował naukową pieczę nad powsta-
waniem 1142 barwnych akwarel, przedstawiających ponad 1700 gatun-
ków roślin. Mimo upływu czasu barwy zachowały swoją niezwykłą siłę, 
a precyzja autorów nadal zachwyca. Niektóre fragmenty wykonane są 
tak starannie, że część detali można zobaczyć jedynie pod lupą. 

- Odkrywamy nieznane” - to hasło przewodnie tegorocznej, trzyna-
stej edycji krakowskiej Nocy Muzeów, która odbyła się w nocy z piąt-
ku na sobotę z 13 na 14 maja. Wydarzenie zostało zainaugurowane w 
piątek, 13 maja o godz. 18:00 w Pawilonie Józefa Czapskiego przy ul. 
Piłsudskiego 14 b. W tegorocznej edycji Nocy Muzeów wzięło udział 
26 muzeów wraz z oddziałami (w sumie będzie to prawie 50 instytucji 
muzealnych). 

JEST :
- Dom Zwierzyniecki – oddział Muzeum Historycznego Miasta 

Krakowa mieszczący się przy ul. Królowej Jadwigi 41 zaprasza na wy-
stawę „Rudawa – żywioł poskromiony”. Wystawa potrwa do 4 września. 
Rudawa wraz z wypływającymi z niej młynówkami i kanałami już od 
XIII wieku stanowi istotny element krajobrazu Krakowa. Jako rzeka 
przepływająca przez krakowskie przedmieścia, była nie tylko wyznacz-
nikiem granic między poszczególnymi gminami, a później dzielnicami 
Wielkiego Krakowa, ale również częścią składową tożsamości lokalnej. 

BĘDZIE :
- Różaniec wykonany z ciasta chlebowego - to prezent, jaki marsza-

łek województwa małopolskiego Jacek Krupa chce wręczyć papieżowi 
Franciszkowi podczas ŚDM. W czerwcu pod hasłem „Młodość to stan 
ducha” ruszy kampania promocyjna regionu, której twarzą będzie 86-
letni benedyktyn ojciec Leon Knabit. Prezent od władz Małopolski dla 
papieża wykonały niepełnosprawne dzieci: Martyna Gruca, Stanisław 
Kmiecik, Stanisław Jan Salach i Rafał Skałka oraz dzieci ze Specjalne-
go Ośrodka Szkolno-Wychowawczego nr 6 im. Jana Pawła II. O. Leon 
Knabit jest uosobieniem hasła „Młodość to stan ducha”. Komunikując 
się z młodymi m.in. na swoim blogu mówi np. że „Z gębą jak cmentarz 
świata nie zbawisz” .

- Jaka przyszłość czeka ul. Kościuszki? Jeśli jesteś mieszkańcem kra-
kowskiego Zwierzyńca lub często przejeżdżasz tą drogą, przyjdź i po-
dyskutuj. Przebudowa ul. Kościuszki, zaplanowana na 2017 rok będzie 
kompleksowa i obejmie m.in. wymianę torowisk, dzięki czemu tramwa-
je będą jeździć szybciej i ciszej. Wymieniona zostanie także zniszczona 
nawierzchnia ulicy. Powstaną przystanki wiedeńskie  (z podwyższoną 
nawierzchnią), dzięki czemu będą bardziej przyjazne dla pasażerów. W 
ramach inwestycji rozbudowana zostanie także infrastruktura dla ro-
werzystów. Ponadto projektant zaproponował połączenie pętli tramwa-
jowej z autobusową na Salwatorze. Na czwartkowym spotkaniu będzie 
można dowiedzieć się również jakie są propozycje odnośnie organizacji 
miejsc postojowych oraz zieleni.

Opr. Felicja Niedzielska.

KRAKÓW 
według  Felicji

MAMA
Ściśnięte, zatroskane usta 
nabrzmiałe od natłoku słów 
-mądrych, zwyczajnych, 
których sprawcza siła 
przekłada się na wychowanie 
-więc mów mamo, mów! 
Uczysz nabierać doświadczenia 
kreować własną wizję świata. 
W spojrzeniu mocnym , hardym 
nie do zmęczenia 
zmuszasz do walki, 
gdy chwile zwątpienia 
kładąc mnie na łopatki; 
odsłaniają- nagość myślenia. 
Otaczasz wizją lepszego jutra, 
odmawiając za mnie różaniec 
modlisz się o dobrą przyszłość, 
żeby nie była smutna. 
Życie biegnie nieubłaganie; 
na czole twoim głęboka bruzda, 
wszystko ucieka zniekształcone 
biegnącym czasem, rozmazanym 
tłem, umieraniem; 
lecz ty mamo na zawsze zostaniesz 
w moim sercu ze swoim kochaniem.

BCzas niedokończony

Nie odpowiadajcie razem i osobno  
że nie ma ludzi niezastąpionych  
bo przecież moja matka  
łagodna i nieubłagana  
cała w czasie teraźniejszym niedokończonym  
wychyla się z nieba  
żeby mi przyszyć oberwany guzik  
kto to lepiej potrafi  
w czyich palcach drży igła jak drucik ciepła  
gdy tyle dzisiaj uczuć a mało miłości  
i tyle cudzych kobiet a żadna nie moja  
a śmierć tak bardzo ważna bo się nie powtórzy  
i smutek jak sprzed wojny ostatnia choinka
a przecież ta babcia z przeciwka  
przy stoliku na kółkach  
z pasjansem co nie wychodzi  
tak bardzo szybko żyła umarła pomału  
a czasami tak skryta że płakała w wannie

lub ta co z sercem przyszła wojna ją zabiła  
razem z jasną torebką do letniej sukienki  
kto przywróci jej ciało kiedy nie ma ciała  
jej nos na mnie skrzywiony  
i kogutek włosów

Ks. Jan Twardowski 
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Z serwisów
informacyjnych 

W piątki o 15.00 na Salwatorze
W każdy piątek o godz. 15.00, w naszym kościele od-

mawiana jest Koronka do Miłosierdzia Bożego. Zapra-
szamy wszystkich do wspólnej modlitwy. Kościół jest 
otwierany pół godziny wcześniej (14.30), można więc 
przed Koronką wykorzystać czas na osobistą modlitwę 
przed Najświętszym Sakramentem. Wejście od ul. Ko-
ściuszki.

Grupa Modlitewna
Z „Dzienniczka św. Siostry Faustyny”: „Wszystko się skoń-

czy na tej łez dolinie,
I łzy przepłyną i ból ustanie.
Jedno tylko nie zginie –
Miłość ku Tobie -Panie.
Wszystko się skończy na tym wygnaniu,
Doświadczenia i puszcze duszy,
I choćby była dusza w ustawicznym konaniu,
Gdy ma Boga - nic jej nie wzruszy.” (Dz. 1132)

Uroczystość Trójcy Świętej
(J 16, 12-15)

Dziś spotykamy się z trudną tajemnicą dotyczącą 
Boga Trójjedynego. Jeden Bóg istniejący w trzech oso-
bach. Wiadomo, że Bóg jest miłością, a miłość jest rela-
cyjna. Bóg ukochał swojego Syna swoją miłością, którą 
jest Duch Święty. Ta miłość, która jest w Bogu, nie pozo-
staje tylko w Nim samym, ale rozlewa się na cały świat. 
Dlatego też każdy jest zaproszony do wejścia w tę mi-
łość. Chodzi o to, by dać się objąć miłością Trójjedynego 
Boga. 

ks. Tomasz Gędłek

W stolicy Jordanii otwarto 12 maja „Ogród Miłosierdzia”, 
ofiarowany przez Papieża celem pomocy dla rodzin uchodź-
ców z Iraku. Franciszek sfinansował go również dzięki ofia-
rom zebranym od zwiedzających watykański pawilon na 
EXPO 2015 w Mediolanie. Są to tereny uprawne z 600 drze-
wami oliwnymi, gdzie uchodźcy iraccy znajdą pracę m. in. 
przy produkcji konfitur i oliwy.

Grupy pielgrzymów Bożego Miłosierdzia niosący ikony 
Matki Boskiej Kazańskiej zmierzają do Berlina z trzech stron 
świata: rosyjskiego Kazania, druga z portugalskiej Fatimy, a 
trzecia z syryjskiego Damaszku. Każda z nich przejdzie oko-
ło 2,5 tys. kilometrów.Wśród nich jest czterech szczecinian. 
Celem jest niemiecka stolica, gdyż tam koncentruje się więk-
szość wydarzeń politycznych, gdzie pielgrzymi wręczą ikony 
Matki Bożej przedstawicielom Rosji, Syrii i Niemiec. Intencją 
pielgrzymki jest przebłaganie za grzechy świata. Finał zapla-
nowano na 15 sierpnia.

580 tys. osób z całego świata zadeklarowało do tej pory 
swoje uczestnictwo w Światowych Dniach Młodzieży. Jak 
poinformowała rzeczniczka ŚDM, jedna czwarta z nich 
przeszła już drugi etap rejestracji i potwierdziła swój udział. 
Rejestracja trwa do końca czerwca. Na razie najwięcej piel-
grzymów zagranicznych jest z Włoch - ok. 100-120 tys., oraz 
z Francji - ok. 60 tys. Polaków zarejestrowało się ok. 100 tys.

Prison Match to tytuł przygotowywanego w Roku Miło-
sierdzia projektu resocjalizacyjnego, który zaowocuje m.in. 
meczem piłkarskim między więźniami z Polski i Włoch oraz 
długometrażowym filmem dokumentalnym. Mecz zostanie 
rozegrany 5 listopada, dzień przed wpisanym w kalendarz 
Roku Świętego Jubileuszem Więźniów.

6 lat po beatyfikacji kard. Johna Henry’ego Newmana 
angielscy oratorianie doświadczają niespodziewanego roz-
kwitu swej działalności. W ciągu ostatnich trzech lat liczba 
ich wspólnot w Anglii podwoiła się. We wrześniu zostanie 
otwarte szóste oratorium w Bournemouth na południu kra-
ju. Jednym z jego członków jest ks. Peter Edwards, konwerty-
ta z anglikanizmu. Oratorianie w Anglii są duchowymi spad-
kobiercami św. Filipa Neri.

We Włoszech rząd po miesiącach starań doprowadził do 
przeforsowania ustawy o legalizacji związków partnerskich 
osób tej samej płci. Przyjęte regulacje nie zrównują co praw-
da związków homoseksualnych z małżeństwami i nie dają im 
prawa do adopcji dzieci, istnieją jednak obawy, że adopcje 
dla par gejowskich zostaną wprowadzone inną drogą.

Michał Szpak w finale 61. Konkursu Eurowizji zajął 8. 
miejsce. W głosowaniu jurorów był on przedostatni (zdobył 7 
pkt.), natomiast w głosowaniu telewidzów zdobył 222 punk-
ty, co było trzecim wynikiem spośród wszystkich uczestni-
ków. Wokalista zaliczył więc trzeci najlepszy wynik w historii 
polskich występów na Eurowizji. Od niego lepsi byli tylko 
Edyta Górniak w 1994 roku (2. miejsce) oraz zespół Ich Troje 
w 2003 roku (7. miejsce).

MGK

Redakcja Tygodnika 
Salwatorskiego zaprasza

na spotkania redakcji
w każdy poniedziałek o godzinie 

20.00 w sali "Pod Plebanią"

Zapraszamy krytyków i miłośników 
naszej gazetki.

Prosimy o uwagi i propozycje.

Zainteresowani współpracą z redakcją 
jako autorzy tekstów są szczególnie 

miło widziani.



Ogłoszenia parafialne 
i krótkie informacje

UROCZYSTOŚĆ NAJŚWIĘTSZEJ TRÓJCY
22 V 2016 r.

1. Nabożeństwo majowe w niedzielę i w dni po-
wszednie o godz. 18.30. W archidiecezji krakowskiej 
kończy się dziś okres spowiedzi i Komunii św. wiel-
kanocnej Serdecznie zapraszamy w przyszłą sobotę i 
niedzielę na XVIII Małopolskie Dni Dziedzictwa Kul-
turowego. Szczegółowe informacje na stronie interne-
towej parafii, w Tygodniku Salwatorskim i na plakacie 
przed kościołem.

* * * 
2. W kalendarzu liturgicznym w tym tygodniu 

wspominamy:
we wtorek – wspomnienie Najświętszej Maryi Pan-

ny Wspomożycielki Wiernych. O godz. 18.00. msza 
św. nowennowa ku czci bł. Bronisławy, dziewicy.

w środę – Po mszy św. wieczornej nabożeństwo ma-
jowe i nowenna do Matki Bożej Nieustającej Pomocy.

w czwartek – UROCZYSTOŚĆ NAJŚWIĘTSZEGO 
CIAŁA I KRWI CHRYSTUSA – BOŻEGO CIAŁA

Porządek mszy św. jak w każdą niedzielę. O godz. 
16.30. uroczysta msza św., a następnie wyruszy pro-
cesja eucharystyczna ulicami naszej parafii. Procesja 
przejdzie ulicami Kościuszki, bł. Bronisławy, Gontyna. 
Prosimy o przygotowanie ołtarzy:

I ołtarz – Państwo Rostworowscy i mieszkańcy ul. 
Gontyna,

II ołtarz – Państwo Skrzyńscy i mieszkańcy ul. bł. 
Bronisławy,

III ołtarz – Rada Duszpasterska, Wspólnota Żywe-
go Różańca i Bractwo św. Anny,

IV ołtarz – Akcja Katolicka, Redakcja Tygodnika 
Salwatorskiego

Prosimy o piękne udekorowanie trasy procesji, do-
mów oraz okien mieszkań obrazami i emblematami 
religijnymi. Prosimy także asysty do feretronów, cho-
rągwi, sztandarów i baldachimu oraz dzieci do sypania 
kwiatów. Prosimy wszystkich wiernych naszej parafii o 
udział we mszy św., procesji eucharystycznej, za który 
można uzyskać odpust zupełny. Przez oktawę Bożego 
Ciała nabożeństwo czerwcowe o godz. 18.30. będzie 
połączone z procesją eucharystyczną wokół kościoła.

w piątek – Po mszy św. wieczornej nabożeństwo 
majowe i koronka do Miłosierdzia Bożego.

* * *
3. Zachęcamy do czytania prasy katolickiej. Przy 

wyjściu z kościoła są do nabycia różne religijne czaso-
pisma: Gość Niedzielny, Niedziela, Źródło i Tygodnik 
Salwatorski.

Różności z przeszłości i teraźniejszości
22 maja
1364 – Król Kazimierz III Wielki nadał prawa miejskie Skawinie
1911 – We Lwowie powstały pierwsze 4 drużyny skautowe powołane 

m.in. przez Andrzeja Małkowskiego. Okres od września 1910 do maja 
1911 uważa się za początek ruchu harcerskiego w Polsce

1989 - Po trwającym 4 lata konflikcie dokonano rozgraniczenia wód 
terytorialnych między Polską a NRD

23 maja
1588 – W krypcie katedry wawelskiej odbył się pogrzeb króla Stefana 

Batorego
1892 – Krakowski kościół Ducha Świętego został wysadzony w po-

wietrze w celu pozyskania gruntu pod budowę gmachu Teatru im. Juliu-
sza Słowackiego. Na wieść o tym wydarzeniu Jan Matejko oddał dyplom 
honorowego obywatela miasta Krakowa, oświadczając przy tym, że swo-
ich obrazów nie będzie nigdy już wystawiał w Krakowie

24 maja
1543 – zmarł Mikołaj Kopernik, polski astronom, matematyk, praw-

nik, ekonomista, strateg wojskowy, lekarz, tłumacz (ur. 1473) 
1609 – król Zygmunt III Waza opuścił wraz z rodziną Wawel przeno-

sząc się na stałe do Warszawy

25 maja
1477 – Wit Stwosz rozpoczął w Krakowie prace nad Ołtarzem Ma-

riackim
1942 – Padł pierwszy klaps na planie najlepszego melodramatu 

wszech czasów Casablanca w reżyserii Michaela Curtiza
1948 – W więzieniu na Rakowieckiej w Warszawie wykonano wyrok 

śmierci na rotmistrzu Witoldzie Pileckim

26 maja
 Polska – Dzień Matki
1331 – W Chęcinach rozpoczął się ogólnopolski wiec zwołany przez 

króla Władysława Łokietka – początek polskiego parlamentaryzmu
1956 – W Krakowie zainaugurował działalność kabaret Piwnica pod 

Baranami.

27 maja
669 p.n.e. – Obrączkowe zaćmienie Słońca widoczne m.in. na Bli-

skim Wschodzie
1960 – Na antenie Programu I Polskiego Radia wyemitowano pre-

mierowy odcinek powieści radiowej W Jezioranach
1981 – Film Człowiek z żelaza w reżyserii Andrzeja Wajdy został lau-

reatem Złotej Palmy na 34. Międzynarodowym Festiwalu Filmowym w 
Cannes

28 maja
585 p.n.e. – W czasie bitwy nad rzeką Halys pomiędzy Alyattesem z 

Lidii a królem Medów Kyaksaresem miało miejsce, przewidziane przez 
Talesa z Miletu, całkowite zaćmienie Słońca, które doprowadziło obie 
strony do zawarcia pokoju

1513 – Krakowska drukarnia Floriana Unglera wydała modlitewnik 
Raj duszny Biernata z Lublina, jedną z pierwszych książek w języku pol-
skim

1941 – Do obozu Auschwitz został przywieziony Maksymilian Maria 
Kolbe

1987 – 19-letni zachodnioniemiecki pilot Mathias Rust wylądował 
niewielkim samolotem w pobliżu Placu Czerwonego w Moskwie

1999 – W Mediolanie po 22 latach renowacji ponownie udostępnio-
no zwiedzającym fresk Ostatnia Wieczerza Leonarda da Vinci


